

本报专访

全方位全周期守护母婴安康

——娄底市妇幼保健院产科发展侧记

本报记者 鲁红 通讯员 胡晖 辛满艳 申文

最激动的时刻，莫过于新生命的降临，这里是用爱迎接新生命的地方——娄底市妇幼保健院产科。近10年来，已有超过35000名新生儿在这里出生，为无数个家庭带来希望与幸福。作为娄底市高危孕产妇急救中心，该科承担着娄底市及周边地区危急孕产妇的抢救工作，年分娩量达4000余例，剖宫产率仅35%，每年抢救危重孕产妇200余例。科室技术力量雄厚，具备优秀的临床、科研、教学能力，设备先进，环境优美舒适，专科技术达省级先进水平，曾先后被评为娄底市“群众满意窗口”和“全省优质护理服务考核先进病房”。

打造品牌专科 全力保障母婴安康

国家二胎、三胎政策相继出台以来，大龄孕产妇数量急剧增加，妊娠并发症和合并症、早产儿、巨大儿、多胎等特殊病例逐年增加，难产率上升。娄底市妇幼保健院产科创新特色技术，加强专科建设，不断打造核心竞争力，形成了颇具特色的“妇幼样板”。产科承担娄底市危重孕产妇转诊及抢救工作，每年成功抢救子宫破裂、羊水栓塞、胎盘早剥、前置胎盘、产后出血、DIC、妊娠合并甲亢危象、重度子痫前期等危急重病人200余例。对于凶险性前置胎盘、难治性产后出血、失血性休克等，熟练开展子宫动脉结扎术、B-Lynch缝合术、宫腔填

塞纱条或水囊及科学的抗休克措施等，为产妇及新生儿的生命安全提供强有力的保障。

“医生，我是不是快要生了？”有剖宫产史的35岁产妇曾女士，已怀孕38周，因下腹部疼痛难忍从涟源金石赶来，根据病史，医生诊断其为先兆子宫破裂，病情危急！绿色通道马上开启，不到十分钟，曾女士被送到手术室，产科唐莉主任和其他医护人员火速赶到，沉着施术、争分夺秒，全麻下仅用了5分钟，随着一声响亮的啼哭，胎儿娩出，母子平安。与死神赛跑，上演生死时速，这样的“惊心动魄”在娄底市妇幼保健院产科常常发生。

二胎妈妈蒋女士孕晚期产检超声提示胎位异常，宝宝在妈妈肚子里头朝上、臀朝下，且有脐带绕颈，这样的“臀位”经阴道分娩风险极大。结合病史、专科查体和超声结果诊断，经蒋女士及家属同意，医生决定为蒋女士实施“臀位外倒转术”。在B超的引导下，副主任医师颜碧翠避开胎盘小心地将胎儿臀部向子宫底部上推，将胎头推至耻骨联合上，胎儿成功掉转胎位。当宝宝在肚子里完成“华丽转身”的那一刻，蒋女士激动的眼泪夺眶而出。次日，蒋女士顺产，母婴平安。

创新特色服务 真情打造“生命摇篮”

医者仁心，精博至善。娄底市妇幼保健院在全市率先成

立了孕产保健部，下设“产前门诊、产前诊断（筛查）中心，温馨产一科、VIP产二科，产房，产后康复”四大版块，提供遗传咨询、备孕指导、孕期管理、无痛分娩、产后康复等全方位、全周期孕产服务，率先在全市开展产前筛查、产前诊断、孕期营养与体重管理、一对一陪伴分娩、无痛分娩、产后康复塑形等优生优育服务。

娄底市妇幼保健院孕产保健部是全市唯一的产前诊断（筛查）中心、妇女盆底功能障碍性疾病防治中心、高危孕产妇急救中心。产科作为核心科室之一冲锋在前，按照高危五色管理细化管理该院的黄、橙、红、紫色高危孕产妇及全市红色高危孕产妇，确保全市高危孕产妇的母婴安全。倡导并鼓励自然分娩，在娄底首家开展无痛分娩及妊娠营养咨询门诊；规范产程管理，助产士一对一温馨陪伴分娩，新旧产程灵活运用，难产助产技术熟练，显著降低剖宫产率及阴道中转剖宫产率。做精做优母婴服务，线上线下联动，为整个孕期安康保驾护航。

“一个产妇，两条生命，三个家庭。”秉承“爱母、护婴、用心、尽责”的服务理念，娄底市妇幼保健院产科将不忘初心、砥砺前行，用爱浇灌生命之花、用心呵护母婴健康，努力为群众提供更优质的医疗和护理服务，为妇幼健康事业高质量发展贡献力量！

■ 门诊新闻

持续性房颤 3次被血栓“光顾”

本报讯（通讯员 胡遵 吴娟 李军山）长沙82岁的石奶奶因为房颤引起血栓，致右下肢坏疽，无奈截肢保命，谁知随后两年间左下肢、左上肢又接连发生同样的问题。近日，湖南省人民医院心内科为石奶奶实施了左心耳封堵术，彻底解决了房颤引发血栓的忧患。

两年前，石奶奶在家突感右下腿疼痛，且摸上去皮肤冰凉，以为是“血脉不通”，未及时就医，因症状未缓解才至湖南省人民医院求诊，被诊断为右下肢动脉栓塞且错过了最佳动脉开通时间，导致右下肢形成坏疽，最终不得不接受截肢手术。

然而，血栓并没有就此放过石奶奶。2021年6月，石奶奶再次感到左下肢疼痛发冷，家属立即将其送往湖南省人民医院介入科，接受了紧急动脉栓塞切开取出术，术后疼痛缓解，未造成严重后果。2022年9月，石奶奶左上肢再发肿痛不适，第三次入院急救。

为什么血栓会反复找上石奶奶？原来，石奶奶五年前被诊断为心房颤动（简称房颤），并没有做相关治疗，持续性的房颤导致左心耳血栓形成，后脱落导致肢体血栓栓塞。心内科三病区主任潘宏伟团队随后为老人行左心耳封堵术，令其彻底摆脱血栓威胁。

家中杀虫剂 孩子误吸中毒

本报讯（通讯员 张红艳）几天前，12岁的小凯（化名）和小伙伴在家打闹嬉戏，同伴顺手操起门后的杀虫剂，对着小凯的面部喷撒了两下。半小时后，小凯出现恶心、腹痛的症状。小凯母亲王女士知情后，赶紧带着孩子来到长沙市第三医院就诊。

接诊医生了解情况后为小凯做了详细的检查，考虑他是吸入了杀虫剂及舔食了唇周部分杀虫剂引起的中毒反应，立即予以催吐、清洗颜面部等处理。经过紧急处理后，小凯的病情很快稳定下来。

该院儿科主任欧元香介绍，杀虫剂可以通过皮肤、呼吸道、消化道吸收入入人体，引起中毒反应，局部皮肤接触后可出现刺痛、烧灼感，眼部接触后可有流泪、畏光、眼睑红肿等。轻度中毒的患者可出现头痛、头晕、恶心呕吐、腹痛等症状，重度中毒的患者会出现呼吸困难、血压下降、心跳加快、抽搐、口唇发绀等，甚至死亡。

笔帽含嘴里 不慎进气管

本报讯（通讯员 陈恺祺）很多孩子喜欢在学习时把笔帽等含在嘴里，一不留神，笔帽被吞了下去，小小的笔帽就可能成为“夺命凶器”。近日，株洲市二医院呼吸与危重症医学科就从9岁男童小叶（化名）的气管里取出一个笔帽。

小叶就医后通过完善CT检查显示，笔帽被卡在了其右侧支气管。该院呼吸与危重症医学科呼吸介入团队紧急启动支气管镜室，为小叶开展超细支气管镜异物取出术，专家团队仅用几分钟便将卡在其右侧支气管的笔帽成功取出。

该院呼吸与危重症医学科副主任唐成表示，孩子在上课、学习的时候喜欢把笔、文具上的小零件含在嘴里，在注意力不集中或者大笑、呼吸没有调整好的时候，就会误吸入气管里，甚至直接卡在声门或者把总气管堵塞，几分钟之内就会造成呼吸困难甚至死亡。家长和老师应及时提醒勿让孩子将笔帽等文具含入口中，若不慎吸入，可立即采用海姆立克急救法吐出异物，若无法吐出，要第一时间送医救治。

健康宣教 到社区

10月17日，祁东县卫生健康局组织医疗专家，下沉到该县蒋家桥镇正街居委会社区，开展“健康中国建设服务行”活动，送医赠药，进行健康宣教，受到好评。

通讯员 何晓晓
摄影报道

